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- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 11.02 

KATİP - Mehmet Emin Karagil 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

III'üncü Dönem, 2'nci Yasama Yılının 3'üncü Birleşimini açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın milletvekilleri; top-

lantı yeter sayısı mevcuttur. 

Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci 

madde, Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarıdır. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
Bu kısımda önce gündem dışı konuşmalara yer verilecektir. 

Daha sonra onaya ve bilgiye sunuş işlemleri yapılacaktır. 

Dört gündem dışı konuşma istemi vardır. Dördüncü konuşma istemi 

için Genel Kurulun onayı gerekmektedir. Bu nedenle konuyu 

oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — Kabul etmeyenler?... 

Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Değerli milletvekilleri; Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa 

Milletvekili Sayın Vehbi Zeki Serter "Nikiforos Askeri Tatbikatı 

ve Rum-Yunan Tahrikleri" hakkında gündem dışı konuşma istemiyle 

birinci konuşmacıya söz verilecektir. 

Okur musunuz lütfen? 
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KATİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

18 Ekim 1994 günkü Meclis birleşiminde, Rum-Yunan cep-

hesi tarafından Kıbrıs'ın Rum kesiminde düzenlenmiş bulunan 

"Nikiforos Askeri Tatbikatı ve Rum-Yunan Tahrikleri" konusunda 

gündem dışı bir konuşma yapmak istiyorum. 

Bilgilerinizi saygılarımla rica ederim. 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Serter. 

VEHBİ ZEKİ SERTER (lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; bugünkü gündem dışı konuşmamda sizlere geçen 

haftalarda Güney Kıbrıs'ta, Rum-Yunan askerleri tarafından 

düzenlenmiş bulunan Nikiforos 94 askeri tatbikatından ve bunu 

fırsat bilerek Türklere karşı girişilen Rum-Yunan tahriklerinden 

söz etmek istiyorum. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; önce sizlere, 

Rum-Yunan askeri tatbikatı ile ilgili olarak tatbikat günlerinde 

Rum gazetelerince yayınlanmış bulunan bazı yazılardan kısa 

alıntılar sunmak istiyorum: 

Fileleftheros Gazetesi şöyle diyor başlıklarında. "Yeni 

savunma doktrini yaşama geçiriliyor. Kıbrıs, Yunanistan'ın 

hava koruması altında." 
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Agon Gazetesi: "üniter savunma doktrini hızlı ve kararlı 

bir şekilde yaşama geçiriliyor. Nikiforos tatbikatında Yunan 

savaş uçakları. Heyecan ve coşku dalgası. Adrias Fırkateyini 

Lârnaka 1 da." 

Tharros Gazetesi: "Geldiler. Nikiforos önceki gün sevinç 

gözyaşları döktü." 

Eleftherotipia: "Yunanistan deniz ve hava kuvvetleri 

Kıbrıs'ta. Yeni doktrin tam uygulamada. Türkiye gafil avlandı. 

Sandis, Yunan Büyükelçisi, 'üniter savunma sahası lâf değil, 

gerçektir' " dedi. 

Haravgi: "Nikiforos'ta yunan savaş uçakları." 

Vima: "Artık yalnız değiliz. Üniter savunma doktrini 

artık bir gerçek. Kıbrıs'tan 20 mil mesafedeyiz. Adrias Fir-

kateyni de Larnaka'da." 

Simerini: "Yunanistan Kıbrıs'a kanat gerdi. Yunan uçak-

larının gelişi ordu ve halk arasında heyecan dalgası yarattı." 

Alithia: "30 yıldan sonra YUnan savaş uçakları Kıbrıs 

semalarında. Heyecan dalgası. Silahlı F-16 ve A-7'ler, Niki-

foros 94 tatbikatına katıldı. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu günkü konuşmamda 

bu alıntıları daha da çoğaltmak istemiyorum. Çünkü tatbikat 

sırasında Rum-Yunan gazeteleri, Nikiforos askeri tatbikatından 

geniş bir şekilde söz etmişler, hatta bazıları kısa bir süre 

sonra Ada'da bulunan Türk askerini Ada'yı terketmeğe zorlaya-

caklarını söylemişlerdir. Bu cümleden olmak üzere Rum-Yunan 

ileri gelenleri daha da ileri giderek Yunan Ordusu'nun artık Kıbrıs 

Rumlarının yanında ve içinde, olduğunu ve bu sayede Girne-Karpas 

Güzelyurt ve daha KKTC1 ye ait birçok yerlere Yunan bayraklarını 

dikeceklerini belirtmişlerdir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Rum ileri gelenleri 

yanında, Yunanistan Genel Kurmay II'nci Başkanı Georgios Skariatos 

ile Yunan Ordusunun diğer ileri gelen subaylarınca da izlenen 

tatbikat sırasında da yazılan konuşmalarda düşman olarak nite-

ledikleri Türklere karşı tehditler savurmuşlar ve Türk Ordusunu 

denize dökeceklerini söylemişlerdir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bilindiği gibi 

Kıbrıs Rumları, artan bir hızla silahlanmayı sürdürüyorlar. 

Bu konuda suçlanınca da "ne yapalım, kendimizi savunmak için 

silâhlanıyoruz" diyorlar. Buna neden olarak da Ada'daki Türk 

Askeri varlığını gösteriyorlar. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu tamamen aldatma-

cadır. Çünkü 1974 tarihinde Garanti Antlaşmasına dayanarak 

Kıbrıs'a çıkan Türk Askerinin Kıbrıs'ta bulunması barışın garan-

tisidir. 20 yıldan beri Kıbrıs'ta savaş olmamıştır, tam bir 

sükûn hüküm sürmektedir Kıbrıs'ta şu anda. Bunun yaratıcısı 

da Kahraman Türk Silâhlı Kuvvetleridir. Ama onların amacı baş-

kadır. Rum-Yunan amaçları asla değişmemiştir. Dünyaya "barış 

istiyoruz" derken, emellerine varabilmek için gereken her adımı 

atmaktan çekinmiyorlar. Tüm çabaları, Enosis'tir. Yani Kıbrıs'ı 

Yunanistan'a bağlamaktır. Kıbrıs'ta Türk Askeri durdukça bu 

emellerini gerçekleştiremeyeceklerini gayet iyi bilmektedir. 

Bu nedenle her konuşmalarında ve de tüm görüşmelerde Türk 

Askerinin Ada'dan hemen çıkmasını şart koşmaktadırlar. Türk 

Askerinin Ada'dan çıkmasından sonra aldıkları saldırı silâh-

ları ile de işimizi bitirip, emellerini gerçekleştireceklerdir. 

Amaçları budur. 
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Geçmişte hazırlanan Akritas Plânları, şimdilerde yapılan 

Nikiforos askeri tatbikatları, emelleri için çekinmeden söyle-

dikleri sözler. Hep aynı amaç içindir. Hedef tektir, o da 

Enosis'tir. Bu konuda çok eskilerden örnekler vermek istemi-

yorum şu anda. Size yeni bir örnek vermek istiyorum. Geçen 

hafta içinde Rum Yönetimi Başkan Vekili ve Meclis Başkanı Aleksis 

Galanos, Lârnaka'da bir EOKA'cı için düzenlenen anma töreninde 

bakınız ne demiş: 

"Bizim kuşak, atalarından bütün bir vatan devralmış 

bir kuşaktır ve kendinden sonraki kuşaklara onu bütün ve özgür 

olarak teslim etmek durumundadır. Bunun için yılmadan, yorul-

madan mücadele etmeliyiz. Etnarh Makarios'un istediği gibi 

son zafere kadar, yani Enosis'e kadar boyun eğmez özgürlük 

mücadelecileri olmaya devam etmeliyiz. Yurdumuzu, Attillâ'nın 

elinden kurtarmak için mücadele etmekten başka seçeneğimiz 

yoktur." 

DİSİ Partisi milletvekili Timis Efthimici ise geçen 

gün, Simerini Rum gazetesi ile yaptığı bir söyleşide, Nikiforos 

1994 tatbikatına Yunan savaş uçaklarının da katılmasının yalnız 

Rum savunmasının güçlendirilmesi için değil, aynı zamanda ileri-

de, kendi deyişi ile "tutsak toprakların kurtarılması için 

ümitler yarattığını söylemiştir. Bunlar büyük tarihtir sayın 

milletvekilleri. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Yüce Türk Ulusu 

barışsever bir ulustur, ölümsüz Atatürk, bunu .-"Yurtta barış, 

dünyada barış" vecizesi ile ebedileştirmiştir. Fakat milli 

mukaddesatımız ve geleceğimiz mevzubahis olursa kesinlikle 

haklarımızdan vazgeçmeyiz. Sırf barış olsun diye kazanılmış 

haklarımızdan, Anavatanımız Türkiye'mizden ve O'nun ayrılmaz 

parçası Kahraman Türk Silâhlı Kuvvetlerinden asla ve hiçbir 

şart altında vazgeçmeyiz. Kıbrıs Türkü olarak KKTC'nin bağımsız-

lığını korumak, yüceltmek ve kökleştirmek, halkımızın bağımsız-

lık ve özgürlüğüne gölge düşürecek her çeşit iç ve dış baskıya 

karşı koymak azim ve kararlılığındayız. 
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Burada Rum ve Yunanlıları tehdit etmek için değil, 

aklıselime davet etmek için söylüyorum. Türklere "OHÎ" çeke-

ceklermiş. Ordumuzu denize dökeceklermiş. Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti'ni ortadan kaldırıp tüm bölgelerine Yunan bayrakları 

dikeceklermiş. 

Bu boş hayallerden artık vazgeçsinler. Kendi halklarını 

da bu gibi palavralarla aldatmasınlar. Çünkü Yunan Ordusu, 

tarihin hiçbir döneminde Türk Ordusunu mağlup edememiştir. 

Yaptıkları tüm saldırılar hüsranla sanuçlanmıştır. Aldıkları 

silâhlara güvenerek bize saldıracaklarsa, bunun acı sonuçla-

rına da katlanmaları gerekecektir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; KKTC Cumhuriyet 

Meclisi'nin Kıbrıs konusu ile ilgili olarak almış olduğu 28 

Ağustos 1994 tarihli tarihi karar uyarınca Türkiye Cumhuriyeti 

ile KKTC arasında bir Savunma Anlaşması, zaman geçirilmeden 

imzalanmalıdır. Bu anlaşmanın hemen imzalanması, millî menfaat-

lerimiz ve geleceğimiz için son derecede önemlidir ve zaruridir. 

Koalisyon Hükümeti 1ni, bu adımı derhal atmaya ve anlaşmayı 

imzalamağa davet ediyorum. 

Beni dinlediğiniz için hepinize teşekkür eder, saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Serter. 

Sayın milletvekilleri; ikinci gündem dışı konuşma istemi 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Mustafa 

Akıncı'nın "KKTC 1 de Vatandaşlık ve Kimlikle Girişler" hakkında. 

Okur musunuz lütfen? 
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KÂTİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

18 Ekim 1994 tarihli oturumda "KKTC 1 de Vatandaşlık 

ve Kimlikle Girişler" konusunda gündem dışı bir konuşma yapmak 

arzusundayım. Gereğini saygılarımla arzederim. 

Mustafa Akıncı 

TKP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; ülkemizde özellikle son yıllarda ve yine özellikle 

son aylarda yaşanan soygun, hırsızlık, cinayet, esrar ticareti 

gibi olayları hepiniz biliyorsunuz. Çünkü içinde yaşıyorsunuz. 

Bunlar olmaktadır. Yaşanmaktadır. Yaşandığı içinde biz zorunlu 

olarak bunları sık sık gündeme getirmek durumunda kalmaktayız. 

Kıbrıs Türk Halkının giderek Ada'dan yok olması, bu sürecin 

hızlı biçimde devam etmesi de yine yaşanan, bilinen bir olgudur. 

Artık bu konular basınımızda sık sık yer alıyor. İltica olay-

ları artık bireysellikten çıkan göç olgusunun aile bazında 

devam ettiğinin yeni bir göstergesi olarak yine ortaya çıkmak-

tadır. 

Geçenlerde eğitim sorunlarıyla ilgili olarak yaptığım 

bir konuşmada bu son Meclis toplantısında yeri olmadığı için 

değinmediğim bir husus vardı. Onu bilginize getirmeyi gerekli 

ve zorunlu addetmekteyim. Atatürk İlkokuluna gittiğim zaman 

Atatürk ilkokulunda bulunan 400 öğrencinin sadece ve sadece 

%20'sinin ve onun altında bir oranın Kıbrıs doğumlu öğrenciler 

olduğunu üzüntüyle, acıyla saptamış bulunmaktayım, önce ben bile inanamadım 

bu olayların bu şekilde yaşandığını bilen, izleyen bir kişi olarak. Ben 

de şüpheye düştüm ve kayıt defterlerini incelemek istedim ve gördüm ki 

gerçekten Kıbrıs doğumlular Atatürk ilkokulu, Lefkoşa'nın göbeğinde, merke-

zinde %20'lerin altına düşmüş durumdadır ilkokulda. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Ee, ne var bunda? 
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Bu çok üzüntü verici bir gelişmedir. Çünkü bu, sadece suriçi 

Lefkoşa'dan surdışına bir göç olgusundan kaynaklanmamaktadır. 

Sadece bir yer değiştirme, Kıbrıs içinde bir yer değiştirme 

olgusu yaşanmıyor. Kıbrıs içinden Kıbrıs dışına da bir göç 

olgusu yaşanıyor ve bu bizlerin derinden •düşündürmesi gereken 

bir olaydır. 

Şimdi, bu girişi yaptıktan sonra, esas değinmek istedi-

ğim konuya geçmek istiyorum. Bu ülkenin içerisinde kimlikle 

girişlerin yarattığı sakıncaları, sorunları sık sık dile geti-

ren bir milletvekili olarak, geldiğimiz aşamada işlerin çok 

daha vahim bir noktaya doğru seyrettiğini hepimizin görmesi 

ve bu konuda hep birlikte bir uğraş vermemiz gerektiği kanaatiyle 

bu vurgulamaları yapmaktayım. Vahim gelişmeler yer alıyor 

sayın milletvekilleri. Basında son yer alan olaylar, birkaç 

gündür özellikle Ortam Gazetesinin yürüttüğü bir değerlendirme 

var. Bugün diğer basına da bu yansıdı. Ama öncesinde Türkiye 

basınında yer alan birtakım olgular var. Ülkemizin, birtakım 

yasa dışılıkların karargâhı haline gelmeye başladığını, birta-

kım yasadan kaçmak isteyenlerin sığındığı salim bir liman haline 

ülkemizin getirilmekte olduğunun göstergesi halindedir. Bakınız, 

31 Ağustos tarihinde Hürriyet Gazetesinde "Şok eden itiraf" 

diye manşet haber var. Bu haberde, alt başlığında Asil Nadir'in 

kayyumu Havel yerine, başka bir İngilizi kurşunlayan tetikçi, 

kayyumu vurmam için bana Vestel'in hisse senedi ve 250 milyon 

teklif ettiler demektedir. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa)(Yer inden)- itiraf etti yani. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Şok eden itiraf diyor. Şimdi 

bunun içerisinde sözkonusu tetikçinin adı islâm Elma olan 

sözkonusu tetikçinin, bir tesadüf eseri ortaya çıktığı da anla-

şılmaktadır. Daha önceki bir olay var, daha sonrasında olan 

bir olay var. Daha öncesinde olan olay, 7 Haziran'da Bebek'te 
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evinin önünde kayyum saldırıya uğruyor ve dövülüyor. Bir de 

bu vurma hadisesinden sonra ki yanlışlıkla başka bir adam vuru-

luyor Havel'in yerine, Kristofer Havel'in yerine Adams isimli 

başka bir, David John Adams isimli bir başka ingiliz vuruluyor 

kâyyum sanılarak, kayyum zannedilerek o vuruluyor. Bu vurma 

hadisesinden altı gün sonra, Gültepe'de bir yaralama olayına 

katıldığı gerekçesiyle yakalanan İslâm Elma'nın Rovming Marka 

tabancası balistik muayeneye gönderiliyor ve bu silâhın kayyum 

sanılarak vurulan Oavid John Adams'ın yaralanması olayında 

da kullanılan aynı silâh olduğu tesbit ediliyor ve arkasından 

olay çorap söküğü gibi gidiyor. İslâm Elma'nın verdiği bilgiler 

çerçevesinde, başka bir isim ortaya çıkıyor, o isim bir avizeci 

imiş. İnfaz emri avizeciden deniyor ve Asil Nadir'in kayyumu 

yerine başka ingilizi vuran tetikçinin verdiği bilgiler ışığında 

bu kişinin Erkan Kenanoğlu isimli biri olduğu basına yansıyor 

ve ilginçtir, tetikçiye 250 milyon II ve Vestel hisse senetle-

rinden vaadde bulunuluyor. Ama yanlışlıkla bir başka İngiliz 

vurulduğu için kayyum yerine, ne Vestel hissesi, vaadedilen 

ne Vestel hissesi veriliyor, ne de 250 milyon lira veriliyor. 
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Şimdi bu olaydan sonra ortaya çıkan gerçekler bizim asıl , 
düşünmemiz gereken ve acı acı üzerinde durmamızı gerektiren 
olgulardır sayın milletvekilleri. Çünkü 25 Ağustos'da bu 
ülkeye geliyor Erkan Kenanoğlu, basında adı çıktığı halde, 
arandığı Türkiye kamuoyuna yansıtıldığı halde, Türkiye'ye 
dönüp de ben suçsuzum, ben masumum, bütün bu olaylarla benim 
en ufak ilgim yoktur demiyor, bu ülkede kalmaya devam ediyor 
ve buradaki basının da olayın üzerine gitmesinden sonra geçen-
lerde tutuklanıyor. Şimdi biraz önce mahkemede kararı okunacak-
tı 11.OO'de. Onun için mahkemede görüşülmekte olan bir konuda 
konuşuyor addetmiyorum kendimi. 11.OO'de bu konu bağlanacak 
onu biliyoruz, belki bağlanmıştır, bitmiştir, bir karar açık-
lanacaktı. Bunu sizler de biliyorsunuz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 25 Ağustos'da 
buraya gelen bu kişi daha öncesinden başlayarak Cumhurbaşkan-
lığı gibi en fazla korunması gereken bir mevkiye, bir makama 
elini konunu sallayarak girip çıkabiliyor ve orada avizeci 
olarak değil, kitap yazarı olarak kendini tanıtabiliyor. 
Kitap yazacakmış Kıbrıs Sorunu ile ilgili olarak ve Cumhurbaş-
kanlığı katında son zamanlarda yakın ilgi gördüğünü de bizzat 
Cumhurbaşkanlığının yaptığı açıklamadan, basına yaptığı açık-
lamadan öğreniyoruz. Daha da vahimi 13 Mayıs günü, 13 Mayıs 
1994 günü bu kişiye vatandaşlık veriliyor. Nasıl verilir 
bu vatandaşlıklar? Bugünlerde o da tartışılıyor. Kimlerin 
ricası ile veriliyor? Hangi süzgeçten geçirilerek veriliyor? 
Bugüne kadar nasıl verildi bu vatandaşlıklar? Yıllarca nasıl 
verildi ve bugün halâ daha nasıl veriliyor ve bu kişiye bu 
vatandaşlık 13 Mayıs 1994 tarihinde nasıl veriliyor? Bunlar 
yanıtlanması gereken sorulardır sayın milletvekilleri. Arka-
sından İçişleri Bakanlığının basına yansıyan bir haberden 
sonra yaptığı açıklamada bu kişinin silâh taşıma iznine sahip 
olduğu ve içişleri bakanlığı tarafından izinlendirildiği 
de biliniyor. Gerçi hangi tarihte bu iznin verildiği İçişleri 
Bakanlığı açıklamasında mevcut değil. Ancak 1997 tarihine 
kadar sarkan bir iznin Türkiye'deki yetkili makamlardan alınmış 
olması gerekçesi ile bizim Bakanlar Kurulu tarafından da 
bu iznin onaylandığı ve geçerli sayıldığı açıklanıyor. 
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Bakınız değerli milletvekilleri; bu adam avizeci mi, 

bu adam Cumhurbaşkanlığından bile yardım alabilen bir kitap 

yazarı mı, bu adam içişleri Bakanlığının açıklaması ile ortaya 

çıkan yeni bir ünvan olarak mali hukuk müşaviri mi? Nedir 

bu adam? Bu adam Uç tane değişik meslek kendine atfederek 

Cumhurbaşkanlığı Sarayına kadar girebiliyor, bu kişi içişleri 

Bakanlığımızdan, Bakanlar Kurulumuzdan silâh izni alabiliyor 

veya izninin devamını sağlayabiliyor ve en önemlisi bu kişi 

vatandaşımız olabiliyor. Bu durumun vehameti gözler önünde 

değil mi? Yanıtlanması gereken başka sorular daha var. 

Bu kişi bu ülkede konakladı. Dome Hotelte yattı, kalktı, 

yedi, içti. Bunun masraflarını kim karşıladı? Bu kişi Vestel 

hisselerini vaadetti, hedef olarak da Polly Peck Kayyumunu 

seçti. Bunlar birtakım konuları çağrıştırmıyor mu? Türkiye'de 

Semra özal bile belli konularda, bir Cumhurbaşkanının, müte-

veffa bir Cumhurbaşkanının eşi olarak sorgulanabiliyorsa, 

bizim ülkemizde acaba bildiklerini, gördüklerini anlatması 

bakımından Sayın Asil Nadir'den bir soruşturma talebi yapıldı mı? 
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İlgili makamlar bu konuda Sayın Asil Nadir'in görüşlerine, 

bilgisine, tanıklığına başvurdular mı? Vurmayı düşünmekte midirler? 

Konu sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerçekten 

çok vahim bir noktadadır. Bugün bu kişi yarın bir başka kişi, 

dün bir başka kişi KKTC, bu ülke hepimizin ülkesi. Birarada uyum 

içinde yaşayıp kalkınmamızı sağlayacağımız bir hukuk devletimi 

olacak ve giderek haksız yere dışlandığımız uluslararası hukukun içinde 

de yerimizi almaya mı yöneleceğiz. Yoksa gün geçtikçe 

birtakım yasa dışı adamları birtakım karanlık ilişki içerisinde 

olan i n s a n l a r n elini kolunu rahatlıkla sallayarak, rahatlıkla 

girebilecekleri, silah izni alabilecekleri vatandaş bile' 

yapabilecekleri bir korsan ada mı olacağız. Temel sorun budur. 

Bu yalnız bizim sorunumuz değil, hepimizin sorunudur. Bu şu 

makamı veya bu makamı suçlamak için ortaya getirilmiş görüşler 

de değil. Bu şu veya bu kişiyi töhmet altında tutmak için ortaya 

konmuş fikirler de değil. Bu anlatmaya çalıştığım ülkemizin gelceği 

ile doğrudan ilgilidir. Geleceğimizle doğrudan ilgilidir. Ve burdan ben hepinize 

çağrıda bulunmak istiyorum. Geliniz hep birlikte hukuk 

dişilik 1 arın üstüne hep beraber, el ele yürüyelim. Her kim 

isterse olsun hiç kimsenin bu toplumda ayrıcalığı yoktur ve 

olatnaz. Kim isterse olsun, bu konuda ne yaptıysa bunun hesabını 

vermek durumundadır. Bunun sorularını hep birlikte bir ağızdan 

soralım. Ve ülkemizi bir daha bu gibi durumların bu gibi 

karanlık insanların yuvası haline getirmeyelim. E, olay tekttir. 

Veyahutta parmakla sayılacak kadar az olayları genelleştirmeyelim 

diye bir yanılgı da sakınola düşünmeyelim. Bugün birdir, üçtür, 

beştir. Daha bilmediğimiz... bakalım kaçtır. Ve daha gelecek, 

olabilecek acaba kaçtır? Dolayısıyle ortada ciddi bir sorun v a r d l r . 
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Denetim mekanizmalarımızdan olsun, vatandaş yapma uygulama-

larımızdan olsun, bu ülkeye giriş, çıkışın başıbozukluğundan olsun 

her açıdan mutlaka ve mutlaka üzerinde düşünülmesi gereken, 

irdelenmesi gereken acil bir durum vardır. Ben bu aciliyetin 

içerisinde sizleri elbirliği ile bu konunun üzerine gitmeye 

çağırıyorum ve hepinize bu konuda göstereceğiniz duyarlılık 

dolayısıyle daha şimdiden sevgi ile saygılarımı sunuyorum. 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Akıncı. Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın Akıncı'yı dinledik. Bir olayı burda dile 

getirdiler. Kendileri de söylediler ama ben bir kez daha söyleyim. 

Belki münferit gibi görünen bir olay. Ama bunu genelde ele 

alabileceğimiz yahut almamız gereken vahim bir olay olarak 

nitelediler. Olabilir, doğrudur. Yani üzerinde durulması ve 

mümkün olan gerekli denetim mekanizmasının daha da güçlendirilerek 

sürdürülmesi gerekir. Buna kimsemiz daha değişik bir 

görüşle yaklaşmayız bu bir gerçek. 
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Şimdi, biraz önce ortaya koyduğunuz ve basından alın-

tılar yaptığınız kişinin yargı önünde olduğunu da vurgula-

mıştınız. Doğrudur.Polisimiz gereğini yaptı, bu kişiyi tutuk-

ladı. Halen mahkemesi sürmekte veya bugün saat 11.OO'de dedi-

ğiniz gibi bir duruşması daha olacaktı. Ben bunları bırakmak 

istiyorum bir yana ama vatandaşlık konusuna bir değinmek 

istiyorum. 

Belirli bir sistem içerisinde vatandaşlık sözkonusu 

oluyor. Bu sistem nedir? Yasa var, Vatandaşlık Yasası var. 

Bu Yasaya göre belirli bir süre Adada kalan ki o da 5 yıldır, 

vatandaşlık alma hakkını kazanmış oluyor. Bu bir. ikincisi; 

bir Kıbrıslı bayanlar veya bir Kıbrıslı beyle izdivaç yapan, 

evlenen bir üçüncü devlet uyruklu, ikinci devlet uyruklu 

kişi müracaat etmek suretiyle ben bu vatandaşlığı kazanmak 

istiyorum, almak istiyorum demek suretiyle gerekli bir pro-

sedürü var bunun, güvenlik soruşturması dahil, o yapıldıktan 

sonra Yasanın öngördüğü ve hak verdiği vatandaşlık yapma 

konularından bir diğeridir. Bu arada yine Bakanlar Kurulunun 

yetkisinde olan bir sistem daha var. 0 da nedir? Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinin ekonomik, sosyal, kültürel alanda kalkın-

ması, yücelmesi için faaliyet gösterebilecek veya göstermek-

te olan kişiler varsa ve kendileri eğer müracaat etmişlerse 

bu değerlendirilir ve yine aynı prosedür içerisinde gerekli 

güvenlik tahkikatları da yapıldıktan sonra bu müracaat yapan 

kişiler hakkında gerekli birimlerden, ilgili birimlerden 

gerekli olan bilgiler alındıktan sonra eğer yararlı görülü-

yorsa, ülke menfaatına yararlı olabileceği değerlendirilmesi 

yapılırsa Bakanlar Kuruluna İçişleri Bakanlığı tarafından 

bir önerge ile sevkedilir ve orada eğer onaylanaırsa vatan-

daşlığı geçirilmiş olur, verilmiş olur. Şimdi bu kişiye... 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yerinden) - Bu kişiye hangi 

kategoride verdiniz Sayın Bakan? 



234 

TANER ETKÎN (Devamla) - Onu söyleyeceğim. Bu geneldir 
söylediklerim. Şimdi Erkan Kenanoğlu isimli kişiye yapılan 
açıklamalarda da ortaya çıktığı üzere bir buçuk yit kadar 
evvel, 18 ay kadar evvel Kıbrısla ilişkisini temasını başlatmış 
bir kişi. Ve neticede kendisi mali hukuk müşaviri şeyini 
yapan, başlangıçta herhalde hayata atıldığında ben öyle kabul 
edeceğim, yahut öyledir, bendeki bilgiler mali hukuk müşaviri 
olarak görev yapan birisi, özel olarak çalışan birisi. Sonra 
ticari hayata girmiş, işte bilmiyorum avizecilik yaptı mı, 
yapmadı mı? Böyle bir isim de var ama onun arkasından eli 
kalem tutan ve Kıbrıs'la ilgili, Kıbrıs'ın gerek mücadelesi, 
gerekse ekonomik durumu ve genel yapısı ile ilgili Kıbrıs'a 
yararlı olabilecek bir kitap yazmak niyetini olduğu hususunda 
kendisi temaslarını başlatıyor ve gelip gidiyor. Kendini 
gayet halim salim ve güvenilir bir kişi şeklinde tanıtıyor 
tabii geldiğinde. Şimdi hakikaten bu suçu işledi mi? Yargıya 
intikal eden bir konuda basının ortaya koyduğu birtakım bilgi-
lerle ve yayınlarla ben burada herhangi bir görüş belirtmek 
istemiyorum. Zaten siz de belirtmediniz. Sadece... 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) - iddiaları söyledim. 

TANER ETKİN (Devamla) - İddiaları söylediniz. Basında 
çıkan, yazılı basında çıkan bilgileri aktardınız. 0 bilgiler 
ışığında, bu bilgiler vatandaşlık için müracaat ederken elimiz-
de olmayan bilgiler tabii. Ve yine prosedüre uygun şekilde 
bir araştırma yapılmış. Böyle iyi niyetle Adaya gelmiş, iyi 
niyetle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine hizmet edecek, tanıtı-
mına yardımcı olacak bir faaliyette bulunacağını söylemiş. 
Neticede bu gene prosedüre uygun şekilde gerekli araştırmalar 
yaptırılmış ve alınan raporlar çerçevesinde vatandaşlık veril-
mesine de bir sakınca olmadığı belirlendiği için Bakanlığım 
tarafından Bakanlar Kuruluna sevkedilen bir önerge ile vatan-
daş yapılmış. Bu bir gerçek. Bu konuda daha söyleyeceğim 
var ama şunu da vurgulamak istiyorum. 

Tabanca iznine gelince; böyle bir faaliyet için, iyiu 
niyetli bir faaliyet için Adaya gelen birisi, kendini böyle 
tanıtan ve böyle kabul ettiren prosedüre uygun olarak yapılan 
araştırma ve soruşturmalar sonucunda olumsuz herhangi bir 
bilgi alınmayan kişi vatandaş yapılıyor. 
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Bu vatandaş, vatandaş olduktan sonra Mayıs 1994'den sonra benim 

elimde bir de izinli tabancam var. Bu tabancamı işte bir Ocak 

19971 ye kadar Türkiye'de izinli olan bir tabanca, taşıya-

bileceğim bir tabanca, bir silahımdır. Adaya da sık sık gelip 

gidiyorum diye bir müracaat yapar. Bilgi ibraz eder. Bu belge 

ilgililer tarafından görülür. Hakikaten elinde Türkiye makamları 

tarafından verilmiş bir tabanca izni var. 0 tabancasını adaya 

geldiğinde beraberinde taşıması, tasarrufunda bulundurulması 

yönünde biz de bir karar aldığımız bir gerçek. Açıkladık zaten 

onu da. Ama bu basında çıkan bilgi yayınları, verilen birtakım 

iddiaları içeren yayınların öncesinde yapılan bir muamele. 

Ve bu muamele yapılırken yine alınan raporlar, istenilen 

bilgiler herhangi bir şekilde sakıncalı olabileceğine dair 

bilgiler değildir. Bu nedenle verildi. Verildi, bir gerçek. 

Sistemi de söyledim. Prensipleri de söyledim. Neye dikkat ediyoruz 

ve veriyoruz. Ve bunu verirken de, bu vatandaşlıkları verirken 

de belirli bir prosedürü takip ettiğimizi de dile getirdim. 

Şimdi durum nedir? Söylediklerinize katılıyorum. Muhakkak 

ülkemizi birtakım huzursuzluklardan, birtakım yasa dışı olaylardan 

korumamız gerekiyor. Ve bunda özen göstermemiz gerekiyor. Ve 

ben diyorum ki bu özeni gösteriyoruz. Ama potansiyel suçlu 

kimdir? Varsa böyle bir mekanizma, ortaya çıkarsa onun da 

tedbiri alınır. Ama yok ki böyle bir ölçümüz. Bizim yaptığımız, 

elimizdeki sistem belli. Ben "x" şahıs için geldim bir müracaat 

ettim, müracaatını da ortaya koydu, gayelerine bir bakarım. Kendi 

devletim ülkem açısından geçmişdeki faaliyetlerini bir 

değerlendiririm, alabileceğim bilgileri temin ederim. Eğer 

bu bilgilerde olumsuz bir yan yoksa, bu bilgilerde sakıncalı 

bir yan yoksa o zaman genel yetkimizi kullanarak bu yetki 

içerisinde bir muamele yapmış olabiliriz kanımca. Burda önemli 

olan bu şekilde iddia bile olsa sakıncalı olabileceğini ortaya 

çıkarılan kişiler hakkında ülkemiz hukuk devleti içerisinde 
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başlatmış olduğu araştırmadır, soruşturmadır, tahkibattır. 

Hakkında buna bir engel var mı? Buna herhangi bir engel 

çıkarıldı mı? Yok. Anında müdahalesi yapılmış, anında 

polis ortadan kaybolan , bulunduğu yeri kendisi ortaya çıkıp 

söylemediği için bilinmeyen ama başlangıçta işte otelde 

kalıyordu diye bilinen 25'incen sonra Ağustos'un, geldikten 

sonra bir kişiyi polis sonunda yakalıyor, önemi i olan burda 

bizim dikkatli olacağımız dikkat etmemiz gereken ve özen göstermemiz 

gereken yasalara göre gereğini yapmak. Eğer suçlu ise o suçunun 

cezasını çekmesi için yani yasalar çerçevesinde gereğini 

yapmaktır. Polisimiz bu şahsı tutukladıktan sonra belirli 

bir süre için tutukluluk emri alıyor mahkemeden ve Türk 

Polisi ile de temasa geçiyor, Türk polisi ile geçirilen temas 

sonucunda biz de sakıncalığı ortaya çıkdıktan sonra vatandaş 

olarak kalması mümkün değildir, iddia bile olsa en azından 

şüpheli bir kişi. Ben bu kişiyi de adada tutamazdım. 

Do layı siyle bir Bakanlar Kuruluna sevkettiğim bir önerge ile 

vatandaşlıktan çıkarıldı. Ve iadesi bildiğim kadarı ile 

yapılması gerekir. Türk polisinin istemine uygun şekilde ve yasal 

çerçevede, yasal bir yolla gereği yapılacaktır. Yapılmaktadır. 

Bu aşamada ben bunları söylemek istiyorum. Bu gösterdiğiniz 

hassasiyete biz de katılıyoruz. Hükümet olarak da katılıyoruz, 

parti olarak da katılıyoruz. Ben Bakanlık olarak da katılıyorum. 

Ve diyorum ki bu özeni göstermemiz gerekir. Ama ülkemizi de 

kapatamayız, ülkemize aman potansiyel suçlu olacaktır filan diye 

eğer bize önceden bir bilgi gelmezse ben kapatmam ki kendi 

yasal prosedürüm içerisinde gereğini yaparım. 
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Araştırmamı yaparım, değerlendirmemi yaparım, yetkimi kulla-

narak eğer ülkeme yararlı olacaksa vatandaşlığını yaparım. 

Eğer bu vatandaşlığa geçirdiğim kişi Bakanlar Kurulunun kararı 

ile vatandaşlığa geçirdiğimiz kişi yararlı faaliyetini sür-

dürürse o zaman ülke birşey kazanmış olur. Ben bu görüşteyim. 

Ama eğer aksi birşey ortaya çıkarsa onun da anında tedbirinin 

alınması gerekir. Kimsenin kimseyi koruduğu yok. Kimsenin 

kimsesine bir iltimas yaptığı yok. Suçlu, eğer suçlu ise 

iddia bile olsa hakkında mutlaka takibata uğrar ve yasalar 

çerçevesinde en ağaır şekilde cezalandırılır. Biz de bunun 

özen gösteriyoruz uygulanması için. Anında takibini yaptık 

konunun, anında sizin gazetede, Ortam Gazetesinde ortaya 

çıkan yayından sonra da ve Türkiye basınında çıkan yayından 

sonra da polisimizle biz İlgili Bakanlık olarak temas yaptık. 

Neticede polis başarılı bir araştırma ile yerini buldu ve 

bu adamı tutukladı ve biraz önce söylediğim şekilde bir icraat-

la, uygulama ile eğer suçlu ise mahkemededir çünkü ne ifade 

verdiğini şu anda bilemiyorum. Kendisi kabul etti mi, böyle 

bir suçta parmağı var mı, yok mu, o ne dedi bilemiyorum ama 

eğer varsa mutlaka cezasını çekecektir, özellikle bizim açı-

mızdan, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti açısından bu kişileri 

korumak, savunmak veya kollamak yoktur, olamaz. Bunu vurgulamak 

istiyorum ve hepinize teşekkür ediyorum. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yerinden) - Bir soru sorabilir 

miyim? 

TANER ETKİN (Devamla) - Tabii buyurun. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) - Gerçi polisten 

sorumlu makam İçişlerimiz değil... 

TANER ETKİN (Devamla) - Olsun. 

MUSTAFA AKINCI (Yer inden)(Devamla) -

ederiz ki demokratik hukuk devletinin gereği 

de ulaşacağız. Ancak yine de açıklanmasında 

Henüz. Temenni 

olarak o günlere 

bir sakınca 
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olmaması gerekir düşüncesi ile polisin elinde olduğuna inandr 
ğım bir bilgiyi kamuoyuna açıklar mısınız? 0 da bu kişinin 
buradaki geçirdiği günler içerisindeki masraflarının birile-
rinin tarafından karşılandığı iddiası vardır. Bu konuda 
kamuoyuna bir açıklama yapar mısısnız? 

TANER ETKİN (Devamla) - Bu konuda basının yazdığının 
ötesinde henüz ben bir bilgi almış değilim. Savcılığa havale 
edilmiştir, savcı bu konunun üzerindedir. Tahmin ediyorum 
bu konularda halâ yargıya intikal eden bir konuda açıklama 
yapılacaksa esas bulguları yerinde bulan ve bunun tespitini 
yapan makamlardan sorulması gerekir. Ben henüz sormadım. 
Sorsaydım hiç şüpheniz olmasın açıklıkla söylerdim. Ama emin 
olmadığım, görmediğim, bilmediğim ve bana bu konuda resmen 
bilgi ulaştırılmayan bir şeyde filân karşıladı, şu karşıladı 
diye söyleyebilecek durumda olamama tabii. Bunu takdir 
edersiniz. 

MUSTAFA AKIANCI (Yerinden)(Devamla) - 0 zaman silâh 
izninde yaptığınız basın açıklaması gibi bunu da rica edelim 
Sayın Bakan. 

TANER ETKİN (Devamla) - Şey yaptım şimdi. Bunu açık-
ladım şimdi işte. Yani bir araştırmayı yapıp da neticeyi... 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) - Evet evet. 

TANER ETKİN (Devamla) - Tabii tabii, olur olur. Onunla 
ilgili evvelâ Savcılıkla, Başsavcılıkla temas edelim, ondan 
sonra polisle temas edelim ve her iki makamı da müşterek 
bir toplantıda bana bu bilgileri verin derim. Bu olur tabii. 
Veriyorlar yani bu makamlar. Ben şunu söyleyeyim. Polis daha 
önce çok, bu konuları çok tartıştık burada aslına bakarsanız. 
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Polis başarılı bana göre. Yalnız bu başarıyı biraz daha ileri 

aşamada bir başarı haline getirmesi gerekir. Bir olay olduk-

tan sonra o olayın failini bulmak da başarıdır, ama önemli 

olan olayı olmadan önlemektir. Olayları olmadan önlemektir. 

Eminim ki ve temaslarım bu yöndedir olduğunca polisle, eminim 

ki bu yönde de olumlu sonuçları yakın bir zamanda göreceğiz 

ki zaman zaman bazı olaylarda da oluyor. Yani herhangi bir şâfcilde 

bir olay meydana . gelmeden evvel önleniyor veya bu suçlular yaka-

lanıyor. Bu çok olmuştur. 

Hırsızlık olayları, soygun olayları falan bana ulaşan 

bilgilere göre günlük raporlar geldiğinde tek tek yaka-

lanıyorlar. Şebeke halinde olan vardır, arkadaş grubu yapmış-

lar bu gçnç yaşlar teenage dediğimiz yaşta olan gençlerin 

yaptıkları vardır, bir de sırf hırsızlık yapmak İçin yapanlar 

vardır. Zaman içerisinde bunlar da kısa süre içerisinde ben 

bu bakımdan polis, bir bakıma başarılıdır diyorum. Çünkü 

yakalıyor bunları. Yakalanmaktadırlar. 
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Çok az olay böyle faili yakalanmadan kalmış olaydır. Bu aşamada 

benim söyleyebileceğim bu. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

MUSTAFA GÖKMEN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun. 

MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan ben 

bu konuda konuşmak istiyorum. 

BAŞKAN - Tüzüğümüz buna cevaz vermez Sayın Milletvekilim. 

MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden(Devamla) - Sayın Akıncı'ya bir 

soru sorackatım. Soru sormak açısından. 

BAŞKAN - Kürsüde iken soru sorma hakkınız vardı. Ama... 

Sayın milletvekilleri; üçüncü konuşma istemi TKP Gazi Mağusa 

Milletvekil Sayın Hüseyin Ango 1 em 1 i'nindir. Konuaız "tarım kredilerinin 

faizleri" ile ilgilidir. Okur musunuz lütfen. 

KATIP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

18 Ekim 1994 tarihli birleşimde "tarım kredilerinin 

faizleri" konulu gündem dışı bir konuşma yapmak istiyorum. 

Gereğini saygılarımla rica ederim. 

Hüseyin Angolemli 

TKP Mağusa Milletvekili 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Angolemli. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan,sayın 

milletvekilleri; bugün toplumumuzun büyük bir kesiminin uğraş 

verdiği tarım konusunda gündem dışı bir konuşma yapmak istememin 

•nedeni bugünlerde ilgililerin ve hükümetin oturup kredi faizlerini 

belirleme çabası içerisinde olckıklarındandır. Bu uyarıyı hükümete 

burdan yapmak için bugünkü konuşmamı buraya getiriyoruz. 

Değerli arkadaşlar ülkemizde göç olayının her gün 

yükseldiğini, her gün ülkemizi çok sayıda yurttaşımızın göç 

ettiğini duymayan kalmamıştır. Bu göçün,, bc^^nedeni de , bir 

tanesi de işsizliktir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ülkemizde iş alanı 

maalesef yeterince yaratamadık. Bu nedenle nüfusumuzun 

azımsanmayacak büyük bir bölümü tarımla uğraşmaktadır. Tarım 

da olmasaydı, bu uğraş alanı da olmasaydı bugünkü göç çok daha 

büyük boyutlarda olacaktı. Bu nedenle tarımı korumak durumundayız. 

Tarımı korurken birtakım önlemleri almak ve bu alnada uğraş 

verenlerin önünü açmak gerekmektedir. Halbuki bugün bu kesime 

baktığımızda tarım kesimini düşündüğümüz gibi kollamadığımız, 

korumadığımız ortadadır. Bu insanlarımız alınteri ile, gerçek 

alınteri dökerek hayatlarını sürdürmeye çalışmaktadırlar ve 

en önemli sorunları da ürettiklerini satabilmek, iyi fiyatlara 

satıp alınterinin karşılığını alabilmektir. Bu insanlarımız 

zaman içerisinde ya ürünlerini satamamışlar ya satıp da para-

larını aradan aylar geçtikten sonra almışlar, ya da birtakım 

tüccarlar tarafından malları alındığı halde ödenmemişlerdir. 

Şimdi değerli arakdaşlar; bu örnekleri burda vermek istemiyoum. 

Ama bir tek örneği vereceğim yine. örneğin bir patates üretici-

leri hem hastalıklarla savaşmakta, hem kırağı ile savaşmakta 

hem de maalesef biraz önce söylediğim gibi mallarını verdikleri 

halde paralarını hala daha alamayan çok sayıda üreticimiz vardır. 

Bu üreticilere sene başından beri burda vurgulamaktayım ilgili 

bakanlık da, hükmet de söz verdiği halde hala daha bu üretici-

lerimizi tazmin etmiş değillerdir. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi ekim 

zamanına girmekteyiz, girdiğimiz bugünlerde maalesef tarım 

konusunda hazırlıksız bir durumumuz vardır. Hâlâ daha gübre 

fiyatları belirlenmiş değildir. Yani bugün üreticimiz hesabını, 

kitabını yapıp üretime geçecek cesareti bulabilmiş değildir 

ve hepsinden önemlisi faizler konusudur. Bugün köy koopera-

tiflerine gönderilen yazılarda % 125, komisyonu ile beraber 

% 129 gibi çok yüksek rakamlarda faizler öngörülmektedir. 

Bu faizlerle sayın milletvekilleri artık her babayiğit tarımla 

uğraşamaz. Bütün girdilerin, bütün masrafların yanında 

bir de bu yüksek faizler birçok küçük üreticiyi üretimden 

koparacaktır ve Sayın Bakanımızın bundan bir kaç ay önce 

bu kürsüden yakındığı, "dışarda eylem içerisinde olan çiftçiler, 

bunlar büyük çiftçilerdir, bunlar çok ekenlerdir" dediği 

günlere geleceğiz, dedikleri gerçekleşecektir. Bunu da 

Bunu da kendi elimizle yapacağız. Böyle yüksek faizlerle 

pahalı girdilerle, küçük üreticiler ellerindeki ekim alanlarını 

daha büyüklere, güçlülere kiralamakla başbaşa kalacaktır 

ve ö zaman işte karşımızda yüzlerce üretici değil, az sayıda 

büyük üreticiler kalacaktı ve onun da hemen ardından göç 

olayı başlayacaktır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ülkemizde bazı 

yetkili kişiler göç olayından rahatsız olmayabilirler. 

Ama bu olay bizim için önemlidir, bizi kemirmektedir. 

Toplum olarak bizim yok etmektedir. Dolayısıyle bugün tarım 

kesimine öngörülen % 129 civarındaki faizlerin aşağıya çekilmesi 

ve bu konular görüşülürken tarım kesiminin haklı sesine 

de kulak vermek durumundayız. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ben bugünkü 

konuşmamı basından öğrendiğim kadarı ile ilgili Bakanlıklar 

ve Kooperatif Merkez Bankasının yetkilileri bugünlerde bir 

araya gelip bu faiz konusunu yeniden görüşeceklerini öğren-

diğim için yapıyorum ve kendilerini burdan uyarıyorum. 

Ellerinden geldiğince bu faizleri düşük tutsunlar. Tarım 

kesimini, başka iş alanları madem açamadık toplumsal görevi-

mizdir tarım kesimi korumak durumundayız. Bu failzer üç 

rakamlı değil, iki rakamlı olmalıdır. Çok aşağılara indiril-

melidir. Aksi takdirde toplum olarak büyük zarar göreceğiz. 

Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Angolemli. Hükümet 

adına söz ister misiniz? Buyurun Sayın Bakan. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ S. 

SOYER - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tarım sektörü 

gerçekten ülkemizin en önemli sektörlerinden biridir ve 

tarım sektöründe hem emek yoğun ilişki vardır, hem de 

önemli ölçüde buna bağlı olarak çeşitli girdilerin özellikle 

yurt dışından ithal edilen girdilerin yarattığı çeşitli 

maliyet artışları ve problem vardır. Bunlar mevcut ekonominin 

yapısından, mevcut ekonominin genel pozisyonundan ayrı 

düşünülemez, ayrı değerlendirilemez. 
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Bu dönem içerisinde özellikle Sayın Hüseyin Angolemli'nin 

vurguladığı çerçevede belirtmek istediğim bir nokta vardır. 

Demokrat Parti ve CTP Koal isyonu döneminde tarımsal ürünlerin üretiminde 

elde edilen parasal değer bakımından ve ödeme bakımındantahı1 

ödemelerindeki belli bir kısa süreli gecikmenin haricinde 

bütün ürünlerin ödemelerinde erken sonuçlandırılmıştır ve 

yalnız erken sonuçlandırılması değil, aynı zamanda narenciye 

ve patates gibi örneklerde olduğu gibi üzerinden iyice değer-

lendirilerek ürünler, üreticilere primlere verilmiştir. 

Bu memleketimizde ilk kez olan bir durumdur ve bu çerçevedeki 

gelişmeler içerisinde üretime ve üreticiye yeniden toprağa 

saırlma ve dinamizme ulaşma noktasında bir dinamian , bir 

umut, bir kıvılcım yaratılmıştır. Bu önemli bir olaydır. 

Tahıl ödemelerinde belli bir kısa süreli gecikme yaşandı. 

Bu gecikmenin ana nedeni de açıklıkla çeşitli biçimlerde, 

çeşitli araçlarla kamuoyuna duyurulmuştur, özellikle Toprak 

Ürünleri Kurumunun 92 ve 93'ten devraldığımız ve giderek 

400 milyar Türk Lirasına yaklaşan borç yükünün bize finans 

kaynaklarımızı büyük ölçüde daraltılmasından dolayı olmuştur. 

Bu finans imkânlarını aşabilmek ve bu 400 milyara yaklaşan 

borç bizim hareket imkânımızı orta yerden kaldırmasını sağlaya-

bilmek için Maliye Bakanlığı ile,Kooperatif Merkez Bankası 

yetkilileri ile arka arkaya ve belkide üzücü pek çok tartışmaların 

sonucunda bunu ödeme noktasında belli bir potansiyele ulaştık. 

Burada Toprak ürünleri Kurumunun ve hükChetin politikasına bağlı 

olarak Tarım Bakanlığının ihracat çerçevesinde gerçekleştirdiği 

ve memleketimize ödemelerden evvel önemli bir gelir kaynağı 

yarattığı bir zeminin de bize sağladığı imkânın altını çizmek 

istiyorum. Bu da bize ödemelerin gerçekleşmesinde büyük bir 

unsur, büyük bir destek olmuştur. Dolayısıyla bizim önümüzde 

şu andan itibaren duran en büyük görev Toprak ürünleri Kuru-

munun gittik sonra devleşen borcunu büyük ölçüde giderebilecek 

ekonomik ve diğer tedbirleri alabilmek ve Toprak ürünleri 

Kurumunun önünün aşmaktır. . Bu bizim önümüzde duran önemli 

bir görevdir. 
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92 ve 93 arpa ürününün ödemelerinden elde edilen borcun 

Kurumun üzerinde yarattığı yük gerçekten hareket imkânımız* 

bize dâraltmaktakdır. Bu arada Demokrat Parti- CTP Koalisyon 

Hükümeti ilk kez memleketimizde ödeme ile teslim tarihi arasında 

bulunan süredeki faizlerin bu anlamda hesaplanmaması konusun-

daki bir kararı almış ve bunu da bir anlamda üretimin destek-

lenmesi için hayata geçirilmiş unsur olarak ifade etmiş bulun-

maktadır. Ancak öğrendiğimiz kadarı ile bazı yerde, bazı kooperatif-

ler hükümetin bu kararını uygulamamaktadırlar. Bunun için 

de biz Kooperatif Merkez Bankası çerçevesinde ve hükümet indinde 

gereken girişimleri yapıp, hükümetin bu kararına karşı bence 

politik bir direniş gibi de gözüken bu olayın orta yerden 

kaldırılması üreticinin huzursuz edilmesinin önüne geçilmesi 

gerekmektedir. Bu konuda da gerken çağrıları basında biz 

üreticilerimize yaptık, bu bir haktır, bu hakkı hükümet köylü 

ile tartışarak üretimin gerçekleşmesi bakımından vermiştir 

ve bu hakkın hayata geçirilmesi için de elimizden geleni yapmaya 

çalışacağız. 

Bu noktada belirtmek istediğim bir şey vardır, ülkemizdeki 

tarım karma ziraat çerçevesinde gerçekleşmektedir ve büyük 

ölçüde kuru ziraat, sulu ziraat ve hayvancılık içiçedir 

memleketimizde ve bu anlamda yalnızca belli Ölçüde bu bütünsel-

liği düşünmek bile bize önemli bir unsur yaratmaktadır, önemli 

bir fotansiyel yaratmaktadır. Bu bakımdan hayvancılığın da 

desteklenmesine özel bir önem vermekteyiz. Bundan ötürü hayvan 

yeminin de büyük bir unsur oluşturan arpanın sübvansiyonu 

ve bu çerçevede hayvancılığın desteklenmesi konusunda yapılan 

girişimlerin yanı sıra aynı zamanda süt ürünleri ihracatına 

getirilen destek ve teşvikle ülkemizde hayvancılığın gelişmesine 

bağlı sür ürünlerinin stok bir çerçevede bırakılmasının önüne 

geçilmiş ve 1 Ocak ile 30 Eylül tarihleri arasında, geçen 

yıl 192 ton olarak ihraç edilen süt ürünleri, bu yıl 396i tona 

çıkarılmış durumdadır. 
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ve bu çerçevede önemli ölçüde bir birikimin önüne geçmekte 

ve memleketimizde süt krizinin ve buna bağlı olarak hayvan-

cılığın giderek bunalıma düşeceği bir sürecin önüne geçmeye 

çalışmaktayız. Bütün bunlar tabii süpvansiyon 1 a, mali destekle 

desteklenen ve pekiştirilen işlerdir. Devletin ve buna 

bağlı Hükümetin bütçesi bu anlamda bütün imkanları ile, 

bütün olanakları ile değerlendirilerek dengeli bir şekilde 

bu üretimin hizmetine sunulmaya çalışılmaktadır. Belirtmek 

istediğim önemli bir nokta, önemli bir unsur budur. Ancak 

orta yerde bir realite vardır. Faizler gerçekten yüksek 

durumdadır. Bu fazilerin yükselmesini sağlayan ana etken-

lerden biri özellikle Türk Parasında meydana gelen aşırı 

bir enflasyonun yarattığı değer kaybının yol açtığı faiz 

birikimlerinin ve faiz politikasının ülkemizde de olumsuz 

bir şekilde orta yere çıkmasıdır. Yani bu bir anlamda bizim 

toplumumuzun, bizim ülkemizin kendi ekonomik sorunlarından 

kaynaklanan ana bir etken olmamaktadır. Aynı zamanda Türk 

Parasını kullanıyor olmamızın bize getirdiği bir problem 

oluşturmaktadır. Bundan ötürü faizler gerçekten ekonominin 

bütünselliği içerisinde yükselmiş durumdadır. Bunun aşağıya 

çekilmesi ve düşürülmesi kuşkusuz daha geniş ve kapsamlı 

ekonomik politikalar ve buna bağlı tedbirlerle mümkündür. 

Bu bakımdan Hükümetin programında bulunan dövize endeksli 

bir stabıl para birimine geçiş olgusunun yarattığı tartışma 

ortamı devam etmektedir. Buna yönelik tedbirler, buna yönelik 

diğer girişimler alınmaya çalışılmaktadır. Ancak tarımsal 

üretimdeki bu rahatlığı, bu gelişmeyi sağlayabilmek için 

belli ölçüde bu faizlerin aşağıya çekilmesi konusunda tartışmayı 

da yapmaktayız ve Kooperatif Merkez Bankası yetkilileri 

ile Sayın başbakanın yaptığı açıklamaya bağlı olarak Maliye 

Bakanlığı ve biz bir araya gelip bu konuda alınması gereken 

tedbirlerin daha neler olabileceğini tartışacağız ve bu 

faiz yükünün daha da aşağıya çekilmesi için gereken tedbirleri 

almaya çalışacağız. 
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Suni gübre fiyatlarının açıklanmaması ile ilgili 

süreç hakkında da kısaca bahsetmek istiyorum. Bu sürecin 

en başta gelen noktası belli ölçüde bir tartışma süreci 

içerisindebulunmamızdır. Bu tartışma sürecinde belli bir noktaya 

gelmiş bulunmaktayız. Bugün Bakanlar Kurulunun yaptığı 

görevlendirme uyarınca Maliye Bakanlığı, Tarım Bakanlığı 

Kooperatif Merkez bankası ile görüşerek bu suni gübre fiyat-

larında geldiğimiz son noktayı tespit edecek ve buna göre 

gereken açıklamayı yapacağız ki bu çerçevedeki gereken düzenleme 

ve buna bağlı gereken uygulama hayata geçirilsin. Dinlediğiniz 

için teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; dördüncü gündem dışı konuşma 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa milletvekili Sayın 

Mehmet Emin Karagil'den gelmiştir. Sayın Karagil'in konusu, 

"Girne itfaiyesinde itfaiye personelinin çalışma koşulları" 

ile ilgilidir efendim. Buyurun okuyun. 

KATİP -

KKTC Meclis Başkanlığına, 

18 Ekim 1994 tarihinde yapılacak Meclis birleşiminde "Girne İtfaiyesinde 

itfaiye personelinin çalışma koşulları" konulu gündem dışı konuşma yapmak 

istiyorum. Gereken işlemin yapılmasını saygılarımla arzederim. 

Mehmet Emin Karagil 

TKP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın karagil. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bir süredir basında Girne itfaiyesindeki çalışma 

koşulları ile ilgili yayınlar olmaktadır. Burda itfaiye erlerinin 

haftada 84 saat gibi bir süre çalışma zorunda oldukları yansıtıl-

maktadır. Bu süre kendi deyimleri ile 24-24 çalışma sistemi 

olarak açıklanıyor ve 24 saat görevde kalan bu itfaiye erleri 24 

saat de evlerinde istirahat etmek durumunda kalmaktadırlar. Oysa 

öteki bölgelerde bu çalışma 24 saate karşılık 48 saat istirahat 

şeklinde gerçekleşmektedir. Tüm dünyada sekiz saatlik günün kısaJtıiması için 

mücadele verilirken burda çalışan kişilerin haftada 10,5 iş günü veya 10,5 güne 
denk gelecek bir süre çalışmaları konusunun gerekçeleri nedir diye bir araştırma 
yapma gereğini duydum ve bu konuda dün Girne itfaiyesini ziyaret ettim. 
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Bu insanlardan bu özverinin neden istendiği konusunda gerekçeler 

nedir, bunu öğrenmek istemiştim. Yine basında bu konunun 

gerekçeleri, personel azlığı olarak açıklanıyordu. Gerekçelerden 

biri personel azlığıydı. Yine basından öğrendiğimize göre 

bu itfaiye örgütünde 25 kişi görev yapmakta, bu 25 kişin 

5 kişisi herhalde başka becerileri olduğu için başka işlerde 

çalıştırılmakta, inşaatlara gönderildiği ifade ediliyor basında. 

3 kişisi Çamlıbel'deki itfaiye istasyonunda istihdam edilmek-

te,2 kişi de amir olduğu için gündüz mesai şeklinde çalışmakta. 

8 saat gündüz çalşmakta. Neticede 25 kişilik kadro otomatikman 

15 kişiye inmektedir. 

Diğer bir neden; bu bölgedeki işlerin yoğun olması olarak 

açıklanıyor yine basında. Tabii memleketin kıt olan yeşilinin 

her gün daha da yok olmasını hiçbirimiz de istemiyoruz. Ama 

yorgun, uykusuz, maddi sorunları içer i s i n d e ^ e yapacağını 

kararlaştıramayan, bilemeyen, bıkmış usanmış insanlarla bu 

mücadelenin sürdürülemeyeceğini de hepimiz gayet iyi biliyoruz. 

Bu çalışma koşulları 25 Mart 1994'ten beridir ayni şekilde süre gelmekteymiş. 

Bu insanlar acil durumlarda da ek mesaiye çağrıldıkları zaman 

da bu 24-24 diye ifade ettikleri çalışma sistemi sadece işbaşında 

geçirebilmekte, yani hiç ara vermeden de geçirebilmekteydi. 

24 saatlik istirahat süreleri içerisinde göreve çağrıldıkları 

takdirde göreve avdet eden bu insanlar da aynı zamanda ek 

mesai talebi ile bağlı oldukları müdürlüğe müracaat ettiklerinde 

mesai formlarını alamadığından şikâyetçiydiler aynı zamanda 

basından elde ettiğimiz bilgilere göre. İşte bu düşüncelerle 

dün Girne lftaiye Müdürlüğünü ziyaret ettim. Maalesef geleneksel 

Türk misafirperverliğini göremedim. Mağusa'dan çıkıp Girne'ye 

kadar gittiğim halde itfaiyenin kapısında karşılandım. Ne 

istediğim soruldu, amacımın ne olduğunu ifade edince de yetkili 

merci ben değilim, onun için Genel Müdürlüğe müracaat edin 

diye kapıdan kibarca geri çevirdiler. Girne Emniyet Müdürlüğünden 

randevu talep ettim. Telefoniyen talep ettiğim bu randevu 

da sorumlu mercinin kendilerinin olamayacağını, olmadığını, 

bu konuda bilginin ancak Emniyet Genel Müdürlüğünden veya 

Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığından alınabileceği gerekçesi 

ile ordan da talep ettiğim randevuyu alamadım. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Bir milletvekili 

olarak. 

MEHMET EMİN KARAGÎL (Devamla) - Dolayısıyla bu konuyu 

buralara kadar getirmenin yerinde olacağını düşündüm. 

ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) - Güvenlik Kuvvetleri 

Komutanlığını ziyaret etmediniz mi? 

MEHMET EMİN KARAGİL - Maalesef gerek duymadım. Hepinizin 

bildiği gibi seçim kampanyası sırasında bilahare ortaya çıkan 

Koalisyon Hükümetinin Hükümet Protokolunda da polisin çalışma 

koşullarının iyileştirileceği, polisin İçişleri Bakanlığına 

bağlanacağı konusunda yaygın propaganda yapılmıştır. Propaganda 

diyorum, hiçbiri bu konuda herhangi bir faaliyet olduğunu 

maalesef bugüne kadar göremedim. Bırakın polisin itfaiye 

servislerinin dahi İçişleri bağlanamadığı bir dönem... 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Belediyeye bağlanması 

lâzım aslında . 

ÖMER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) - Asker milletiz biz. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devmala) - İtfaiye belediyeye 

bağlı olur, normali oldur. 
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MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Hiç olmazsa çalışma 

programlarının düzenlenmesi bakımından Güvenlik Kuvvetlerine 

bağlı olan bu örgütlerin angarya çalıştırılmasının engellenmesi 

gerektiği inancındayım ve yeterli personel bulunamamış olabilir. 

Bu insanlar normalde haftada 84 saat, olağanüstü durumlarda 

da 84 saatin üzerinde çalıştırıldığına göre ve 8 saatlik 

işgününden haftada 40 saat çalışması gereken bu insanlar 

alışması gerekenin iki, ikibuçuk, üç katı çalışmak durumunda 

bırakıldığına göre bunların hiç olmazsa emeğinin ödenmesi 

gerektiği düşüncesindeyim. Bu konuda gerekenin yapılmasını 

talep etmek düşüncesi ile konuyu buraya getirdim, hepinize 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Karagil. Hükümet 

adına söz ister misiniz efendim? Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN - Sayın başkan, değerli 

milletvekilleri; benim bu konuda söyleyecek fazla birşeyim 

yok. Ama yapabileceğim şey şu. Sizin özellikle randevu 

talep edip ondan sonra kapıdan geri çevrilmenizi ben de 

kabul edemem. En azından sizi ordaki İtfaiye Müdürü makamına 

alır, sizin de söylediğiniz gibi sizinle bir diyalog içerisine 

girebilirdi. Bunu bu kürsüden söyleyebileceğim, ben Polis 

Genel Müdürlüğünden bu söylediklerinizin takibini yaparım, 

itfaiyenin çalışma koşulları ile ilgili benim bildiğim kadarı 

ile Polis Genel Müdürlüğü Teşkilatı içerisinde mevcut yasalara 

göre bir uygulama yapılmaktadır ve itfaiyeye de bu yasaların 

aynen uygulanması gerekmektedir ve uygulanmaktadır. Yalnız 

hepinizin de çok iyi bildiği gibi bu sene çok talihsiz geçti 

bu yangınlar bakımından. Üst üste yangınlarla karşı karşıya 

kaldık. Değil itfaiye memuru, bugün sivil halktan, yasalar 

o yetkiyi veriyor kaymakamlıklara veriyor, polise veriyor, 

sivil halktan bile yoldan alıp, kahveden alıp, evinden alıp, 

yangın var, bir felaket var, gelin çalışın, söndürmeye katkıda 

bulunun, yarımcı olun demek ve insanlarımızı, halkımızı 

bulabildikleri kişileri bu yangın yerine sevketme yasal 

hakkı vardır. Hem polisin var, hem esas yetki kaymakamlık-

lardadır tabii. Ama polis vasıtasıyle bunu yapıyoruz. 

Eğer bu Mart ayından bu yana itfaiyede böyle çalışma koşulları 
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ve saatleri açısından öngörülenin üzerinde bir çalışma 

istenmişse, ben eminim ki bu ortaya çıkan acı ve felaket 

durumuna gelen yangınlar nedeni ile idi. Ama yine yasaların 

öngördüğü şekilde bu hizmeti verenlere en öngörülüyorsa yasa 

o öngörülen hakkın verilmesi gerekir. Benim için önemli 

olan birşey daha vardır. Burdan söyledikleriniz arasında 

bir ihbar gibi kabul ediyorum. Bilmiyorum detayını, anlaya-

madım ne demek istediğinizi ama, beş itfaiye memuru var 

dediniz, inşaatlarda çalıştırılan. Hangi inşaatlarda? 

Bilmiyorum. Yani özel inşaatlarda mı? 

MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi mağusa)(Yerinden) - Basında 

efendim. Kimse benimle muhatap olmadı. 

TANER ETKİN (Devamla) -Basın yazabilir. Onun için 

bilmiyorum. Onu da bir ihbar kabul ederek ben Polis Genel 

Müdürlüğünden gerekli soruşturmayı yapacağım. Hepinize 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşmalar bölümü 

tamamlanmış oluyor. Onaya ve bilgiye sunuş işlemlerini 

yapmadan önce ad okuyarak yoklama yapılmasını rica ediyorum. 
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KAT t P - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Nisap mevcuttur değerli arkadaşlarım. 

Şimdi de onaya ve bilgiye sunuş işlemleri yapılacaktır. Liste 

uyarınca önce onaya, sonra bilgiye sunuş işlemleri yapılacaktır. 

Okutulup onaya sunulacaklar bölümünde Başbakanlığrn ihtiyat 

Sandığı (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle 

görüşülmesine ilişkin tezkere bulunmaktadır. Okur musunuz 

lütfen. 

KATİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

İlgi: 11 Ekim 1994 tarih ve buna bağlı 11/94/150 

sayılı yazımız. 

İlgi yazımızla sunulan 1994 İhtiyat Sandığı (Değişiklik 

Yasa Tasarısı ile Esas Yasanın amacı doğrultusunde ve halkımız 

yararına daha iyi bir şekilde amacı doğrultusunde uygulanabil-

mesi hedeflendiğinden, Tasarının süratle yasallaşması gerekli 

görülmektedir. Bu nedenle Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 

8(1) maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için İvedilik 

Kararıa verilmesi hususunda gerekeni saygılarımla istirham 

ederim. 

Hakkı ATUN 

Başbakan 

BAŞKAN - Tezkere hakkında söz isteyen var mı? Yoktur. 

Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?... 

Çekimser?..Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
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Değerli milletvekilleri okutulup bilgiye sunulacaklar 

bölümünde, yurt dışına giden Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı 

Sayın özker özgür'e Tarım Doğal Kaynaklar ve Enerji Bakanı 

Sayın Ferdi Sabit Soyer'in vekâlet etmesinin uygun bulunmuş 

olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi vardır. Okuyun 

efendim. 

KATİP 

Sayı: 191/92 Lefkoşa 
11 Ekim 1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İLGİ: 10.10.1994 gün ve BB/141/74/5 sayılı Başbakanlık 

yazısı hakkında. 

12 Ekim, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Devlet 

Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın özker özgür'e, Tarım Doğal 

Kaynaklar ve Enerji Bakanı Sayın Ferdi Sabit Soyer'in vekâlet 

etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. DENKTAŞ 

Cumhurbaşkanı 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

2. Başbakanlığın 1 Ocak 1994 - 30 Haziran 1994 devresi 

Bütçe uygulama sonuçlarını gösterir mali tablolara ilişkin 

Tezkeresi. Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

12.10.1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

1994 Mali Yılı Bütçesinin 1 Ocak 1994 - 30 Haziran 1994 

devresi bütçe uygulama sonuçları Bakanlar Kurulunca onaylanmış 

olup, 1994 Mali Yılı Bütçe Yasası'nın 32'nci maddesi uyarınca 

ilişikte sunulmuştur. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Hakkı Atun 

Başbakan 

EKİ: 

Bütçe Uygulama Sonuçları. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; birer nüsha sizlere dağıtılmıştır. 

Değerli milletvekilleri; birinci kısım üzerindeki görüş-

meler tamamlanmıştır. Şimdi dördüncü kısma, sorular kısmına 

geç iyoruz. 

III. SORULAR VE YANITLAR 
Sayın milletvekilleri; sözlü sorusu olanlar sorularını 

kürsüden sorabileceklerdir. Söz isteyen var mı? Buyurun Sayın 

Akıncı. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli mil-

letvekilleri; Akdeniz Garanti Bankası hâla daha gündemde 

kanayan bir yara halinde durmaktadır. Nereye gitsek mutlaka 

bu Bankanın mudileriyle karşılaşıyoruz ve onların üzüntüle-

rini paylaşmak durumunda kalıyoruz. Bu konunun son durumunun 

ne olduğunu ben ilgili bakandan öğrenmek için bu konuyu gündeme 

getirdim. Bu kanayan yara hakkında son durum nedir? Hükümet 

kamuoyunu ne zaman aydınlatacaktır? Belki şimdi bu soru vesi-

lesiyle aydınlatacağız, kamuoyu da aydınlanacak. Ancak önemli 

olan tabiî bu mudilerin beklediği, sorunlarının ne zaman 

çözüleceği, ne zaman bu kötü durumdan kurtulacaklarına ilişkin 

bir aydınlık bekliyorlar, bir doyurucu yanıt bekliyorlar. 

Bu sorumun Başbakan ya da ilgili Bakan tarafından 

aydınlanmasını rica eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akıncı. Sayın Bakan 

yanıt verecek misiniz efendim? Buyurun Sayın Bakan. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI ONUR BORMAN - Sayın Başkan, 

sayın Meclis üyeleri; hakikaten Akdeniz Garanti Bankası ülke-

mizde yaşanan en acı olaylardan biridir. Yıllarca birikimini 

kuruş kuruş sağlayıp bu Bankaya yatıranlar, bugün büyük bir 

ümit içerisinde devlete bakarak ümit içerisinde beklemekte-

dirler, haklıdırlar. Çünkü Akdeniz Garanti Bankasının akıbeti 

bellidir. Bu daha önce Meclise, Meclis kapanmazdan önce ben 

gayet açık bir şekilde hesaplarıyla sunmuştum ve Akdeniz 

Garanti Bankasının teftişler sonucunda ortaya çıkan durumu 

da bildirmiştim, çok büyük bir açığın olduğunu, konunun 
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Savcılığa sevk edildiğini, polis tarafından ifadelerin alın-

makta olduğunu ve gerekli yasal işlemlerin yapılmakta oldu-

ğunu da çeşitli vesilelerle belirtmiştim. Ancak biz devlet 

olarak tabiî bunun tasfiyesine gitmedik. Bu kadar açık olma-

sına rağmen banka ve bankanın çalıştırılması için çalışmalar 

yapılmıştır. Mudilerle de temas halinde yapılmıştır çünkü 

onlar da ortak olmak istemektedirler bankaya. Ve biz de 

devlet-mudi ortaklığı ile bu Bankanın yüzdürülmesi ve çalış-

tırılması suretiyle mudilere paralarının sağlanması ve bizim 

mudilere sahip çıkmamız sözkonusudur. Sahip çıkmamız ve mudi-

lerin haklarını korumamız için elimizden gelen her türlü 

gayreti sarfetmekteyiz. Ve son aşamada Merkez Bankası, Bakan-

lığımız, Vakıflar Bankası ve İnkişaf Sandığı olarak ve Sav-

cılıkla da beraber müşterek bir çalışma içerisinde bir muta-

bakat sağlanmıştır. Ve Bankanın yüzdürülmesi için gerekli 

yasal formaliteler ve işlemler yapılmaktadır. Tahmin ediyoruz 

çok yakında bu yasal formaliteler tamamlanacaktır. Konu şimdi 

hazırlanmış olan bir projenin yasal baza oturtulması ve gerekli 

kararın çıkarılmasıdır. Bunun için de mahkemeden bir karar 

alınması lâzım. Dolayısıyla çalışmalar son aşamasına gelmiş-

tir. İnşallah yakında mudilerimizin yüzü de gülecektir ve 

hep biriikte... 

MUSTAFA AKINCI 

mı? 

(Lefkoşa) (Yerinden) - Bir süre var 
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ONUR BORMAN (Devamla) - Şimdi, süre olarak tabiî bu konuda 

kesin bir süre tabiî bizim elimizde olsa, Bakanlar Kurulu kararı 

veyahutta bilmiyorum Hükümetin bir kararı şeklinde olursa, bu 

konuda bir süre verebiliriz. Yani çalışmalar tamamlanmıştır. 

Yapılacak başka bir işlem kalmamıştır. Çünkü taraflar arasında 

yüzde kaç .ortaklıkla bu bankanın yürütülmesi hususunda Vakıf-

larla bizim bazı çalışmalarımız vardı. 0 konuda da gerekli muta-

bakatı sağladık. Dolayısıyla şimdi bu projenin doğrudan doğruya 

Savcılık tarafından gerekli yasal baza oturtulması işlemi kal-

mıştır. Onu artık ilgili Savcılığın yapacağı hukuki işlemlerin 

tamamlanması da kalmıştır. Bilmiyorum, ama bir tahmin sizin kadar 

ancak yürütebilirim burada. Dolayısıyla tahminim, en yakın zamanda 

inşallah temennim bunun neticeye varacağıdır. Şimdi bu aşamadadır. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani yakın 

zaman belli değil? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani yıl 

sonuna kadar olacak mı Sayın Bakan? 

ONUR BORMAN (Devamla) - Yok, herhalde o kadar değil. İşlem-

ler tamamlanmıştır. Onu söyleyebilirim. Gerekli taraflar arasında 

mutabakat da sağlanmıştır. Kararın alınması için Savcılık tarafın-

dan gerekli hukuki çalışmalar tamamlanmak üzeredir. Tahmin ediyorum 

herhalde .belki bu ay içerisinde size daha kesin bir bilgi verebiliriz. 

Veya önümüzdeki hafta içerisinde kesin bir bilgi verebiliriz. 

Yine buradayız, önümüzdeki hafta veya öbür hafta buradan gene 

kesin veyahutta gelişmeler hakkında bilgiyi vereceğim. Teşekkür 

ederim. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Takip edeceğiz. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Değerli milletvekilleri; başka sözlü sorusu olan var mı?... Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmış oluyor. 

Gelecek birleşim, 25 Ekim 1994, Salı günü, saat 10.00'da yapılacaktır. Gündem, 

sizlere daha sonra dağıtılacaktır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

(Kapanış Saati: 12.35) 
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DÖNEM: III YIL: 2 

CUMHURİYET MECLİSİ 
GÜNDEMİ 

3'üncü Birleşim 
18 Ekim 1994, Salı 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇÎMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR: 

- Bu Kısımda, Sözlü Soru sorulabilecektir. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER. 




